Mathematik
Integralrechnung: Konsumenten- & Produzentenrente Jiirgen Meisel

1)  Bestimmen Sie das Marktgleichgewicht und berechnen Sie danach die

Konsumenten- und Produzentenrente.

1 1
pa(X) = EX2+1 und Py (X) = 3—EX

2.1 Die FuBlballweltmeisterschaft in Brasilien steht vor der Tiir.
. . - . 1
Die Angebotsfunktion von Autofahnen sei gegeben durch: p* =05+ 20X
: . L : 1
Die Nachfragefunktion sei gegeben durch: p"t =25— 20X

wobei p den Preis und x die Menge darstellt.

a) Bestimmen Sie rechnerisch Sattigungsmenge, Gleichgewichtspreis und Gleichge-
wichtsmenge sowie Konsumentenrente und Produzentenrente fiir dieses Beispiel bei
vollstandiger Konkurenz.

[
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Basierend auf den Angaben von Aufgabe 2.1 1st die Bundesregierung kurz vor den
Wabhlen plotzlich der Memung, dass jeder Biirger zur Fuliballweltmeisterschaft finan-
ziell m der Lage sein sollte, sich emne Autofahne kaufen zu kénnen. Daher wird ein

Hichstpreis pro Fahne von p = 1 eigefiihrt.

3.) Gegeben seien die Angebotsfunktion pa(x) = 05x% + 9
und die Nachfragefunktion pn(x) = 36 - 0,25 x2,
Man ermittle
a) das Marktgleichgewicht (Menge und Preis).
b) die Konsumentenrente.

c) die Produzentenrente.



Aufgabe 4.)

Am Markt fir Autolacke gilt folgende Angebotsfunktion p,(x) = —0,25x" +4x mitx € [0: 5],

¥ gibt die Stickzahl in Mengeneinheiten (ME) an, ps(x) den Preis in Geldeinheiten pro
Mengeneinheit (GE / ME). Bei der Nachfragefunktion wird von einer Funktionsgleichung der Form

» 107

-1
)=—x +x ———x+30 ausgegangen.
Py (x) . . EEgang

a) Bestimmen Sie den dkonomisch sinnvollen Definitionsbereich von py(x)

b) Skizzieren 5ie die Funktionsgraphen der Nachfragefunktion py und der Angebotsfunktion
ps in ihrem dkonomisch relevanten Bereich.

c} Berechnen Sie die Konsumentenrente und die Produzentenrente.

d) Erkldren 5ie die Gkonomische Bedeutung der Konsumentenrente und der
Produzentenrente.

Aufgabe 5.)

Die Firma GPM stellt mobile Navigationssysteme fir die Autoindustrie her. Obwohl die
Absatzzahlen schwanken, halt das Unternehmen an einem Preis {in €) fiir das Modell NavTag Il
fest, der sich aus dem vom Controlling ermittelten Angebots- und Nachfragefunktionen ergibt.

Nachfragefunktion: pu(x) = (-2,7x +242)-™""

Angebotsfunktion: pa(x) = (0,5x + 50) -e™"™

a) Bestimmen Sie das Marktgleichgewicht.

b)  Die Betriebsleitung der GPM entschlieRt sich, den Gewinneinbulen durch den

Absatzriickgang entgegenzuwirken. Hierflr bendtigt die Geschiftsfihrung Informationen
liber die potenziellen Reserven der Kaufer. Berechnen Sie daher die Konsumentenrente.

Aufgabe 6.)

Die Situation eines Monopolisten verdndert sich als weitere Konkurrenten auf dem Markt
anbieten. Die entsprechenden Nachfrage- und Angebotsfunktionen lauten:
pa(x) = 0,62 + 6 und pulx) = -0,25e™ + 20.

Ermitteln Sie die Konsumentenrente und Produzentenrente und erkliren Sie lhre Ergebnisse im
Sachzusammenhang.



